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  ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                                                                 

  ΝΟΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ        ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

  ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ      

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

Από το πρακτικό της αρ.  10ης/26 Συνεδρίασης  

ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

ΑΡ.ΑΠΟΦ. 41/2026 
Στη Λευκάδα σήμερα στις 23 του μηνός Μαρτίου, του έτους 2026, ημέρα Δευτέρα και ώρα 16:00, ήρθε σε  δημόσια, δια 

ζώσης, τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο Λευκάδας, σύμφωνα με τις δ/ξεις του άρθρου 67 του Ν.3852/10 όπως 
αντικαταστάθηκαν με αυτές του άρθρου 6 του Ν. 5056/2023  και τις υπ΄ αριθ. 1237/94548/06.11.2023, 98/8182/26.01.2024  
εγκυκλίους του Υπουργείου Εσωτερικών, την υπ΄ αριθ. 2804/20.01.2025 (ΦΕΚ109/21.01.2025 τεύχος Β΄) απόφαση ΥΠ. ΕΣ. , 
την υπ΄ αριθ. 66/2025 απόφαση Δ.Σ., ύστερα από την με αρ. πρωτ. 6903/19.3.2026 πρόσκληση του Προέδρου του, η οποία 
επιδόθηκε και δημοσιεύθηκε νόμιμα.    

                ΠΑΡΟΝΤΕΣ                                                                 ΑΠΟΝΤΕΣ 

1 Σκλαβενίτης Ευστάθιος (Πρόεδρος)   1 Σκληρός Φίλιππος 
2 Καραγιάννης Αθανάσιος 2 Γιαννούτσος Χαράλαμπος 
3 Κάτσενου Θεοδώρα 3 Τσιρογιάννης Γεώργιος  
4 Βεργίνης Σπυρίδων 4 Πεντεσπίτης Νικόλαος  
5 Μαργέλη Μαρία   5 Αργυρός Νικόλαος 
6 Μπακογιώργος Χρήστος  6  

7 Κονιδάρης Κωνσταντίνος  7 (οι οποίοι ήταν απόντες 
8 Αρματάς Γεράσιμος  8  αν και κλήθηκαν νόμιμα) 
9 Λάζαρης Αρίστος  9  

10 Γαντζίας Ιωάννης 10  

11 Κωνσταντινίδη Σεβαστή 11  

12 Σολδάτος Γεώργιος  12  

13 Λάζαρης Νικόλαος  13  

14 Αραβανή Χριστίνα  14  

15 Καλός Χαράλαμπος  15  

16 Λύγδας Σπυρίδων  16  

17 Μπελεγρίνος Σπυρίδων  17  
18 Γαζής Γεώργιος 18  

19 Δρακονταειδής Κωνσταντίνος   19  
20 Σέρβος Κωνσταντίνος 20  
21 Θερμός Ευάγγελος 21  

22 Βερροιώτης Ευάγγελος 22  

23 Βεροιώτης Αλέξανδρος 23  
24 Γιαννιώτης Παναγιώτης  24  
25  25  
26  26  
27  27  
28  28  
29  29  

Ο Δήμαρχος Δρ. Ξενοφών Ν. Βεργίνης, προσκλήθηκε και παρίσταται στη συνεδρίαση. 
Στη συνεδρίαση παρευρίσκεται και ο Νικόλαος Ζαβιτσάνος, υπάλληλος του Δήμου, για την τήρηση των πρακτικών. 

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, δηλαδή σε σύνολο είκοσι εννέα (29) μελών βρέθηκαν παρόντα  

είκοσι τέσσερα (24)  μέλη, ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της Συνεδρίασης. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: 

Τέθηκε ένα (1) θέμα Εκτός Ημερήσιας Διάταξης. 

Τα θέματα συζητήθηκαν με την εξής σειρά: Θέμα Ε.Η.Δ και θέματα 1,9,4,6,2,3,5,7,8,10,11,12,13,14,15 και 16 της Η.Δ. 
Οι Δ.Σ. Βεργίνης Σπυρίδων, Μπελεγρίνος Σπυρίδων, Γαντζίας Ιωάννης, Μαργέλη Μαρία και Λύγδας Σπυρίδων, αποχώρησαν 
πριν την συζήτηση του 1

ου
 θέματος της Η.Δ. 

Οι Δ.Σ. Μαργέλη Μαρία και Λύγδας Σπυρίδων, επέστρεψαν πριν την συζήτηση του 4
ου

 θέματος της Η.Δ. 
Οι Δ.Σ. Κάτσενου Θεοδώρα, Δρακονταειδής Κωνσταντίνος,  Θερμός Ευάγγελος, Λύγδας Σπυρίδων και Λάζαρης Αρίστος, 
αποχώρησαν πριν την συζήτηση του 2

ου
 θέματος της Η.Δ. 

Οι Δ.Σ. Γαζής Γεώργιος, Βεροιώτης Αλέξανδρος, Γιαννιώτης Παναγιώτης αποχώρησαν πριν την συζήτηση του 7
ου

 θέματος της 
Η.Δ. ενώ προσήλθε ο Δ.Σ. Λύγδας Σπυρίδων. 
Οι Δ.Σ.  Καλός Χαράλαμπος και Βερροιώτης Ευάγγελος αποχώρησαν πριν την συζήτηση του 8

ου
 θέματος της Η.Δ.  

 

ΘΕΜΑ 7
ο
: Απόφαση ∆.Σ. για έγκριση συμμετοχής του Δήμου Λευκάδας στο “ΔΙΚΤΥΟ ΠΟΛΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ THN ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ” με διακριτικό τίτλο «ΕΛΛΗΝΙΚΟ  ΔΙΚΤΥΟ  ΑΝΘΕΚΤΙΚΩΝ  ΠΟΛΕΩΝ 
-  Ελ.Δ.Α.Π.»(υιοθέτηση Διακήρυξης, έγκριση καταστατικού, έγκριση συνδρομής, ορισμός εκπροσώπων και εξουσιοδοτήσεις). 
                                            Εισηγητής: Δρ. Ξενοφών Ν. Βεργίνης, Δήμαρχος 
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Ο Πρόεδρος του Δημ. Συμβουλίου κ. Ευστάθιος Σκλαβενίτης, έδωσε τον λόγο στον Δήμαρχο Δρ. Ξενοφώντα 

Ν. Βεργίνη, ο οποίος έθεσε υπόψη των μελών του Δ.Σ. τα εξής: 
 

«Οι καταστροφές και οι ζημιές που σημειώθηκαν τα τελευταία τριάντα χρόνια στην Ελλάδα αναδεικνύουν την 
τρωτότητα και την ευπάθεια της χώρας σε φυσικούς και ανθρωπογενείς κινδύνους και υποδεικνύουν την 
αναγκαιότητα αναβάθμισης των μηχανισμών διαχείρισης κρίσεων και της λειτουργίας ενός αξιόπιστου συστήματος 
πολιτικής προστασίας· αυτό διότι διαχρονικά δεν είχε καταστεί δυνατόν να αντιμετωπισθούν οι παθογένειες της 
ελληνικής δημόσιας διοίκησης, όπως η απουσία συντονισμού μεταξύ των επιπέδων της διοίκησης, η έλλειψη 
επαρκούς σχεδιασμού, μέτρων πρόληψης και ιεράρχησης προτεραιοτήτων, ενώ δεν υπήρξε επαρκής προσαρμογή 
στην αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογιών και των συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης. Επιπλέον, οι 
υφιστάμενες αρμοδιότητες των φορέων πολιτικής προστασίας σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο εμφάνιζαν 
αποσπασματικό χαρακτήρα και αλληλοεπικαλύψεις. 
Τα προβλήματα και οι ελλείψεις που παρατηρούνται στους μηχανισμούς πολιτικής προστασίας παραμένουν πολλά: 
καθυστέρηση εκπόνησης ή ατελής εξειδίκευση των τοπικών masterplans, έλλειψη γνώσεων για συγκεκριμένους 
κινδύνους, καθυστέρηση στην υλοποίηση έργων καίριας σημασίας (π.χ. αντιπυρικής προστασίας), ελλείψεις 
προσωπικού με σχετικές δεξιότητες, περιορισμένη γνώση και εξοικείωση του πληθυσμού σχετικά με την 
αντιμετώπιση φυσικών και ανθρωπογενών κινδύνων, σημαντικές ελλείψεις στην εκπόνηση των σχεδίων εκκένωσης 
και παντελής έλλειψη συμμετοχής του πληθυσμού σε ασκήσεις ετοιμότητας, ελλείψεις σε υλικά και μέσα, 
παρωχημένα συστήματα επικοινωνιών, είναι μερικά μόνο από αυτά.  
Σήμερα που χρειάζεται να κάνουμε μεγάλα βήματα σε σύντομο χρονικό διάστημα, ο ρόλος της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης είναι κομβικός στην ανάπτυξη ενός ενιαίου εθνικού μηχανισμού ολιστικής κάθετης διαχείρισης 
κινδύνων και απειλών, που να καλύπτει τη διαχείριση εκτάκτων αναγκών από τη φάση της πρόληψης έως και τη 
φάση της αποκατάστασης. 
Οι Δήμοι έχουμε τη δυνατότητα να συμβάλουμε στη διαμόρφωση της Πολιτικής Προστασίας ως δημόσιας πολιτικής· 
παράλληλα, χρειαζόμαστε ισχυρές τοπικές δομές και μηχανισμούς ασφάλειας των πολιτών, προκειμένου οι 
πολιτικές που εφαρμόζουμε να είναι αποτελεσματικές. Καθοριστικός παράγοντας, όμως, για την αποτελεσματική 
άσκηση αυτών των πολιτικών είναι η στρατηγική, μεθοδολογική, ερευνητική και επιχειρησιακή μας ενδυνάμωση, με 
εξασφάλιση επαρκών χρηματοδοτικών και ανθρώπινων πόρων και, με την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών που θα 
διευκολύνουν την οργάνωση του μηχανισμού σε τοπικό επίπεδο. 
Για όλους τους παραπάνω λόγους κρίνεται αναγκαία και σκόπιμη η συμμετοχή μας στοΔΙΚΤΥΟ ΠΟΛΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ THN ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ με τον διακριτικό τίτλο «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ - Ελ.Δ.Α.Π.» που αποτελεί μια πρωτοβουλία του Συνδέσμου Προστασίας και Ανάπτυξης 
Υμηττού (ΣΠΑΥ). 
Το Ελ.Δ.Α.Π. αριθμεί ήδη 122 Δήμους – Μέλη και συνεχώς εντάσσονται σε αυτό και άλλοι δήμοι. 
Οι συμμετέχοντες στο Δίκτυο, σε κοινή διακήρυξήτους, αναγνωρίζουν:  

i. Ότι ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης στα νέα σχέδια Πολιτικής Προστασίας είναι κομβικός. 
ii. Ότι η προστασία της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών, του περιβάλλοντος, της πολιτιστικής 
κληρονομιάς, των υποδομών, των πλουτοπαραγωγικών πηγών, των υπηρεσιών ζωτικής σημασίας, των υλικών και 
άυλων αγαθών από φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές και λοιπές απειλές συναφούς προέλευσης, που 
προκαλούν ή ενδέχεται να προκαλέσουν καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης, είναι αναντικατάστατα αγαθά. 

iii. Ότι τα προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν σε κάθε δήμο, λαμβάνοντας πάντα υπόψη τις συνθήκες 
και τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής, είναι κοινά και απαιτούν συντονισμένες προσπάθειες.  

iv. Ότι μεταξύ μας έχουμε μεγάλες αποστάσεις ως την αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητα των 
τοπικών συστημάτων πολιτικής προστασίας, καθώς και στην ετοιμότητα ανταπόκρισης και επέμβασης πρόληψης 
και αποκατάστασης. 

v. Την ανάγκη να αποκτήσουν οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης ισχυρές τοπικές δομές και μηχανισμούς 
προστασίας και πρόληψης για την ασφάλεια των πολιτών. 

vi. Ότι η χρήση των νέων τεχνολογιών και της Τεχνητής Νοημοσύνης βελτιστοποιεί τους μηχανισμούς 
πρόληψης. 

vii. Ότι οι συνεργασίες βοηθούν ώστε να επιτευχθούν ευκολότερα οι κοινοί στόχοι. 
viii. Ότι η σύσφιξη και διεύρυνση των δεσμών ανάμεσα στους ελληνικούς και ευρωπαϊκούς Δήμους είναι έργο 

μεγίστης σημασίας. 
ix. Τις σημερινές συνθήκες της παγκοσμιοποίησης και της ενιαίας αγοράς αλλά και την ευνοϊκή αντιμετώπιση 

των δικτύων από τους ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς χρηματοδότησης. 
x. Τις ανάγκες εκπαίδευσης, κατάρτισης και ανταλλαγής τεχνογνωσίας, και ειδικότερα τη συλλογή καλών 
πρακτικών και τη χρήση τεχνητής νοημοσύνης για εύρεση των κατάλληλων γνώσεων/μελετών/εργαλείων σχετικά με 
την Πολιτική Προστασία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, δημιουργία βιβλιοθήκης μελετών / νομοθεσίας για κοινό 
βηματισμό στις κοινές προκλήσεις, επιμορφωτικές δράσεις και σεμινάρια, διεξαγωγή θεσμού hackathon με stratups 
για την ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων σχετικά με την προστασία των δασών.  

xi. Την σημαντικότητα των αξόνων προτεραιότητας του Πλαισίου Δράσης του Sendai για τη Μείωση του 
Κινδύνου Καταστροφών 2015 -2030, το Ενωσιακό και το Εθνικό Πλαίσιο Πολιτικής Προστασίας. 
Για τους λόγους αυτούς ανέλαβαντην πρωτοβουλία καισύστησαν τοΔίκτυογια κοινωνίες, ασφαλείς, βιώσιμες και 
ανθεκτικές. 
Το Δίκτυο συστάθηκε ως ένας κόμβος που θα συνδέει τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, τους φορείς λήψης 
αποφάσεων, τους διαχειριστές κινδύνου καταστροφών, τους επαγγελματίες, τους επιστήμονες και τους εθελοντές,  
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και τον επιχειρηματικό κόσμο, και θα συνδυάζει τις ανάγκες τους για εμπειρογνωμοσύνη και ορθές πρακτικές με 
μεθοδολογίες, εργαλεία, λύσεις και πόρους.  
Το Δίκτυο θα συμβάλει για την ανάπτυξη συλλογικής γνώσης, προκειμένου να έχουμε ισχυρότερες κοινότητες 
(μέσω καλύτερης συνεργασίας), κοινή γνώση για δράση (μέσω της μάθησης και των συνεργειών), στοχευμένη και 
αξιοποιήσιμη έρευνα (μέσω της βελτιωμένης εφαρμογής της έρευνας στο σχεδιασμό και τις επιχειρήσεις πολιτικής 
προστασίας). 
Οι βασικοί στόχοι του Δικτύου είναι:  
 Η διάχυση της γνώσης για την πρόληψη, την προετοιμασία και την αντιμετώπιση των προκλήσεων στη 
διαχείριση του κινδύνου καταστροφών ώστε να γίνει προσιτή σε όλους,  
 Η προσαρμογή εν γένει στην κλιματική αλλαγή, την πρόληψη και τη διαχείριση κινδύνων (σεισμοί, 
πλημμύρες, πυρκαγιές δασών, πυρηνικά ατυχήματα, πανδημίες, κ.λπ.) που συνδέονται τόσο με τις επιπτώσεις της 
κλιματικής κρίσης, όσο και με τις ανθρώπινες παρεμβάσεις στα οικοσυστήματα. 
 Η ενδυνάμωση των τοπικών μηχανισμών πολιτικής προστασίας με την αξιοποίηση σχεδίων, μεθοδολογιών, 
νέων τεχνολογιών, καινοτόμων εφαρμογών και καλών πρακτικών, 
 Η προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας για τα συστήματα πολιτικής προστασίας, με παράλληλη 
εξασφάλιση της διαλειτουργικότητας των συστημάτων, 
 Η αξιοποίηση καινοτόμων λύσεων σε συνεργασία με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη (ερευνητικούς οργανισμούς, 
δημόσιες αρχές, τους πολίτες και τον ιδιωτικό τομέα. 
Το Ελ.Δ.Α.Π., στον ενάμιση χρόνο δραστηριότητάς του, έχει αναλάβει πλήθος πρωτοβουλιών μεταξύ των οποίων: 
 Εκπόνησε έρευνα της υφιστάμενης κατάστασης της Πολιτικής Προστασίας στους Δήμους - μέλη του, όπου 
κατέγραψε τις ανάγκες και τις προτεραιότητες και κατάρτησε Σχέδιο Δράσης – Πρόταση Πλαίσιο χρηματοδότησης, 
που υπέβαλε στην Κυβέρνηση, για την ενίσχυση των υποδομών και του τεχνικού εξοπλισμού, την αναβάθμιση των 
δεξιοτήτων του Ανθρώπινου Δυναμικού, την ενσωμάτωση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών, καθώς 
και την προώθηση της καινοτομίας στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας και της Ανθεκτικότητας. 
 Οργάνωσε περιφερειακές Ημερίδες για την Πολιτική Προστασία και την Ανθεκτικότητα σε Μετέωρα-
Βελβεντό, Ρόδο, Πλατανιά-Κρήτη, Αργιθέα–Καρδίτσα, Επίδαυρο, Σκιάθο, Αθήνα. 
 Ενεργοποίησε τους Έλληνες Ευρωβουλευτές (Σ. Αρναούτογλου, Γ. Μανιάτη, Ν. Παπανδρέου), οι οποίοι και 
κατέθεσαν γραπτή ερώτηση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την ενίσχυση και χρηματοδότηση του Ελληνικού 
Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων, πρόταση που βρήκε θετική, κατ’ αρχάς, ανταπόκριση. 
 Εντάχθηκε στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα «AdaptationHubs»- HORIZON-MISS-2024-CLIMA-01-02 που 
αποσκοπεί στην επιτάχυνση της εφαρμογής των πολιτικών της ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Προσαρμογή στην 
Κλιματική Αλλαγή μέσω συντονισμένων δράσεων σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, λαμβάνοντας 
αναγνώριση ως Κόμβος Ανθεκτικότητας εθνικής σημασίας. 
 Οργάνωσε τον Μάρτιο του 2025 το 1

ο
Ετήσιο Forum του, με θέμα «Διάλογος για την Ανθεκτικότητα – ενεργή 

στήριξη των ελληνικών πόλεων για τον μετριασμό και την προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή», συγκεντρώνοντας 
220 και πλέον εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης, 170 εκπροσώπους από 93 Εθελοντικές Οργανώσεις 
Πολιτικής Προστασίας απ’ όλη την Ελλάδα, ειδικούς επιστήμονες και φορείς από την Ελλάδα και την Ευρώπη κ.α.. 
Σε υψηλό επίπεδο ήταν και η εκπροσώπηση της Κυβέρνησης (με τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης Κωστή 
Χατζηδάκη, τους Υπουργούς, Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρο Παπασταύρου, και Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας Γιάννη Κεφαλογιάννη), και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (τον Ευρωπαίο Επίτροπο Βιώσιμων 
Μεταφορών και Τουρισμού Απόστολο Τζιτζικώστα, και τον ευρωβουλευτή Γιάννη Μανιάτη, κ.ά.), ενώ το Δίκτυο 
προσκλήθηκε στην έδρα της Ε.Ε. για συνομιλίες σε θέματα Ανθεκτικότητας των πόλεων. 
 Κινητοποίησε την όλη διαδικασία χρηματοδότησης και εκπόνησης των Σχεδίων Αστικής Ανθεκτικότητας 
(Σ.Α.Α.) διοργανώνοντας ειδική Ημερίδα (22/05/2025) με την συμμετοχή πολλών δήμων - μελών του, 
εξειδικευμένων επιστημόνων από το ΕΜΠ, του Προέδρου του Πράσινου Ταμείου κ. Ιωάννη Ανδρουλάκη, των 
Γενικών Γραμματέων ΥΠΕΝ κ.κ. Πέτρου Βαρελίδη (Φυσικού Περιβάλλοντος & Υδάτων), Ευστάθιου Σταθόπουλου 
(Δασών), και Ευθύμιου Μπακογιάννη (Χωροταξικού Σχεδιασμού & Αστικού Περιβάλλοντος). Ο τελευταίος 
παρουσίασε, για πρώτη φορά, τις προδιαγραφές εκπόνησης των Σ.Α.Α. και προέτρεψε το Δίκτυο να αναλάβει 
πρωτοβουλίες. 
 Οργάνωσε σύσκεψη με τον Πρωθυπουργό Κ. Μητσοτάκη στην οποία συμμετείχαν οι Υπουργοί Γ. 
Κεφαλογιάννης, Σ. Παπασταύρου, Θ. Λιβάνιος και Θ. Κοντογεώργης, και αντιπροσωπεία του Δ.Σ. του Δικτύου. Ο 
Πρωθυπουργόςπροέτρεψε τους Υπουργούς να συνεργαστούν με το Ελ.Δ.Α.Π. για την υποστήριξη της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και την αναβάθμιση του ρόλου της στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας και της Ανθεκτικότητας. 
 Ακολούθως προγραμματίστηκαν ειδική σύσκεψη με τον Υπουργό Κλιματική Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας Γιάννη Κεφαλογιάννη, καθώς και επιμέρους συναντήσεις εργασίας με συνεργάτες του Υπουργού και 
στελέχη του συγκεκριμένου Υπουργείου. Στο πλαίσιο αυτό, το Ελ.Δ.Α.Π. συνέβαλε με επεξεργασμένες προτάσεις 
στην κατάρτιση του νέου Νόμου για την Πολιτική Προστασία «ΕΝΕΡΓΗ ΜΑΧΗ», κυρίως ως προς τη καθιέρωση 
νέων θεσμών και εργαλείων όπως: 

 Θεσμική πρόβλεψη για ουσιαστική στελέχωση των Αυτοτελών Τμημάτων Πολιτικής Προστασίας των 
Δήμων. 

 Σύσταση Τοπικών Κέντρων Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας με σκοπό την επιχειρησιακή ενοποίηση 
του Εθνικού Μηχανισμού. Τα Τοπικά Κέντρα θα λειτουργούν ως κόμβοι πρόληψης, συντονισμού και λήψης 
αποφάσεων, διασυνδεδεμένοι σε πραγματικό χρόνο με τα Περιφερειακά Κέντρα και το ΕΣΚΕΔΙΚ, εξασφαλίζοντας 
ενιαία εικόνα κατάστασης, ταχεία ροή πληροφορίας και αποτελεσματικό συντονισμό. 

  
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 Δημιουργία ψηφιακών μητρώων επιχειρησιακής υποστήριξης. Η πρόβλεψη, σε πραγματικό χρόνο, ενός 
ενιαίου, διαλειτουργικού και διαρκώς επικαιροποιημένου Μητρώου Επαφών, με τα στοιχεία επικοινωνίας όλων των  
εμπλεκόμενων φορέων (Τοπική Αυτοδιοίκηση, Περιφέρεια, Πυροσβεστικό Σώμα, Ελληνική Αστυνομία, Τροχαία 
κ.ά.) και στελεχών, διασφαλίζει την άμεση και αποτελεσματική σύγκληση των Τοπικών Επιχειρησιακών 
Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (ΤΕΣΟΠΠ) στους Δήμους και των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 
Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (ΠΕΣΟΠΠ), τόσο κατά τις περιόδους πρόληψης (αντιπυρική και 
χειμερινή), όσο και σε συνθήκες κρίσης. 

 Εκπόνηση Σχεδίων Πρόληψης σε επίπεδο Δήμου, σε συνέχεια και συμπλήρωση των Γενικών Σχεδίων 
Έκτακτων Αναγκών για το σύνολο των κινδύνων. Η εμπειρία εφαρμογής των υφιστάμενων σχεδίων καταδεικνύει 
την ανάγκη κατάρτισης σχεδίων πρόληψης με σαφή διαφοροποίηση, λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά της περιοχής ή/και της εκάστοτε κατηγορίας δήμων (νησιωτικοί, ορεινοί, ηπειρωτικοί, αστικοί και 
λοιπές ειδικές περιπτώσεις. 
 Ως επιστέγασμα της συνεργασίες με το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
αποφασίστηκε η υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας του Ελ.Δ.Α.Π. με το ΥΠ.Κ.Κ&Π.Π. με αντικείμενο τη θεσμική 
και τεχνική συνεργασία μεταξύ Δικτύου και Υπουργείου για την ανάπτυξη κοινών δράσεων και εργαλείων που 
ενισχύουν την ανθεκτικότητα των Δήμων στην αντιμετώπιση κινδύνων από την κλιματική κρίση και άλλα έκτακτα 
συμβάντα. Η συνεργασία αποσκοπεί ιδίως στην εναρμόνιση της τοπικής Πολιτικής Προστασίας με τις εθνικές 
πρωτοβουλίες, στην ανάπτυξη ευέλικτων μηχανισμών ανταλλαγής γνώσης και δεδομένων, καθώς και στη 
διοργάνωση κοινών εκπαιδευτικών και ενημερωτικών προγραμμάτων, με απώτερο στόχο τη συγκρότηση ενός 
αποτελεσματικού πλαισίου ενισχυμένης αλληλοϋποστήριξης μεταξύ ΥΠΚΚ&ΠΠ και Ελ.Δ.Α.Π. 
 Λαμβάνοντας υπόψη: 
- τις διατάξεις του Ν. 3463/06 και 3852/10 όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν σήμερα 
- τις διατάξεις του Ν. 4555/ 2018 & του Ν. 4623/ 2019 
- τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 196 του Ν. 4555/2018 
- τις διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 67 του Ν. 3852/2020 
- τις διατάξεις του άρθρου 11 του ν.5043/2023 (Α’ 91) 

εισηγούμαστε 

 Να εγκριθεί η συμμετοχή του Δήμου Λευκάδας στο ΔΙΚΤΥΟ ΠΟΛΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

THN ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ με διακριτικό τίτλο «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΑΝΘΕΚΤΙΚΩΝ 

ΠΟΛΕΩΝ- Ελ.Δ.Α.Π.». 

 Να υιοθετηθεί η Διακήρυξη της 12
ης

 Μαρτίου 2024 η οποία επισυνάπτεται στην παρούσα εισήγηση 

 Να εγκριθεί το Καταστατικό του Δικτύου το οποίο επισυνάπτεται στην παρούσα εισήγηση. 

 Να οριστεί ως εκπρόσωπος του Δήμου στη Γενική Συνέλευση του Ελ.Δ.Α.Π. ο Δήμαρχος Βεργίνης 
Ξενοφών με αναπληρωτή τον κ. Νικόλαο Λάζαρη 

 Να εγκριθεί το ποσό ύψους 2.000,00€ ως ετήσια εισφορά στο Ελ.Δ.Α.Π., το οποίο θα προβλεφθεί με 
αναμόρφωση στον προϋπολογισμό του 2026 και εφεξής, και 

 Να εξουσιοδοτηθεί ο Δήμαρχος για όλες τις περαιτέρω ενέργειες.» 
 

Ακολούθησε συζήτηση και τοποθετήσεις των μελών του Δ.Σ. και στη συνέχεια ψηφοφορία. 
Υπέρ της εισήγησης ψήφισαν δώδεκα (12) Δ.Σ. 
Κατά ψήφισε ο Δ.Σ. Βερροιώτης Ευάγγελος. 
Απέχει ο Δ.Σ. Σέρβος Κων/νος. 
 
 

Μετά τα ανωτέρω, το Δ.Σ. αφού έλαβε υπόψη του  

 Την ανωτέρω εισήγηση και την ψηφοφορία που διεξήχθη 

 Τις δ/ξεις των άρθρων 65, 67 του Ν. 3852/2010 

 Την υπ΄αριθ. εγκ. 98/8182/26.1.24 ΥΠ.ΕΣ. 
ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ 

 
 

 Εγκρίνεται  η συμμετοχή του Δήμου Λευκάδας στο ΔΙΚΤΥΟ ΠΟΛΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

THN ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ με διακριτικό τίτλο «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΑΝΘΕΚΤΙΚΩΝ 

ΠΟΛΕΩΝ- Ελ.Δ.Α.Π.». 

 Υιοθετείται η Διακήρυξη της 12
ης

 Μαρτίου 2024 η οποία επισυνάπτεται στην παρούσα εισήγηση. 

 Εγκρίνεται το Καταστατικό του Δικτύου το οποίο επισυνάπτεται στην παρούσα εισήγηση. 

 Ορίζεται εκπρόσωπος του Δήμου στη Γενική Συνέλευση του Ελ.Δ.Α.Π. ο Δήμαρχος Βεργίνης Ξενοφών με 
αναπληρωτή τον κ. Νικόλαο Λάζαρη. 

 Εγκρίνεται το ποσό ύψους 2.000,00€ ως ετήσια εισφορά στο Ελ.Δ.Α.Π., το οποίο θα προβλεφθεί με 
αναμόρφωση στον προϋπολογισμό του 2026 και εφεξής, και 

 Εξουσιοδοτείται ο Δήμαρχος για όλες τις περαιτέρω ενέργειες. 
 

 
 





∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ

Οι κατωτέρω συµβαλλόµενοι προβαίνουν επίσηµα στην  ακόλουθη κοινή διακήρυξη
σχετικά µε την ίδρυση δικτύου πόλεων

για την πολιτική προστασία, την ανθεκτικότητα και την αειφορία.

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ Ι∆ΡΥΣΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΠΟΛΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
THN ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ µε διακριτικό τίτλο 

«ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ ΑΝΘΕΚΤΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ»

Προοίµιο
Εκτιµώντας τα ακόλουθα:

Η Ελλάδα αντιµετωπίζει τα τελευταία χρόνια ένα ευρύ φάσµα φυσικών, περιβαλλοντικών 
και ανθρωπογενών κινδύνων και καταστροφών, οι επιπτώσεις των οποίων θεωρείται 
βέβαιο ότι θα επιδεινωθούν στο άµεσο µέλλον εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής µε 
σηµαντικές συνέπειες στην ανθρώπινη ζωή και υγεία, στην οικονοµία, στο περιβάλλον και 
στον πολιτισµό. Επισηµαίνεται ότι η προστασία της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των 
πολιτών, του περιβάλλοντος, της πολιτιστικής κληρονοµιάς, των υποδοµών, των 
πλουτοπαραγωγικών πηγών, των υπηρεσιών ζωτικής σηµασίας, των υλικών και άυλων 
αγαθών από φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές και λοιπές απειλές συναφούς 
προέλευσης, που προκαλούν ή ενδέχεται να προκαλέσουν καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης, 
είναι αναντικατάστατα αγαθά.
Μεγάλος αριθµός γεγονότων που αναλύονται σε επαρκές βάθος χρόνου αναδεικνύουν την 
τρωτότητα και την ευπάθεια της χώρας σε φυσικούς και ανθρωπογενείς κινδύνους και 
υποδεικνύουν την αναγκαιότητα αναβάθµισης των µηχανισµών διαχείρισης κρίσεων και της 
λειτουργίας ενός αξιόπιστου συστήµατος πολιτικής προστασίας. Επισηµαίνεται ότι 
διαχρονικά δεν είχε καταστεί δυνατόν να αντιµετωπισθούν οι παθογένειες της ελληνικής 
δηµόσιας διοίκησης, όπως η απουσία συντονισµού µεταξύ των επιπέδων της διοίκησης, η 
έλλειψη επαρκούς σχεδιασµού, µέτρων πρόληψης και ιεράρχησης προτεραιοτήτων, ενώ δεν 
υπήρξε επαρκής προσαρµογή στην αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογιών και των 
συστηµάτων έγκαιρης προειδοποίησης. Επιπλέον, οι υφιστάµενες αρµοδιότητες των 
φορέων πολιτικής προστασίας σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο εµφάνιζαν 
αποσπασµατικό χαρακτήρα και αλληλοεπικαλύψεις.
Τα προβλήµατα και οι ελλείψεις που παρατηρούνται στους µηχανισµούς πολιτικής 
προστασίας είναι πολλά: καθυστέρηση εκπόνησης ή ατελής εξειδίκευση των τοπικών master 
plans, έλλειψη γνώσεων για συγκεκριµένους κινδύνους, καθυστέρηση στην υλοποίηση 
έργων καίριας σηµασίας (π.χ. αντιπυρικής προστασίας), ελλείψεις προσωπικού µε σχετικές 
δεξιότητες, περιορισµένη γνώση και εξοικείωση του πληθυσµού σχετικά µε την αντιµετώπιση 
φυσικών και ανθρωπογενών κινδύνων, σηµαντικές ελλείψεις στην εκπόνηση των σχεδίων 
εκκένωσης και παντελής έλλειψη συµµετοχής του πληθυσµού σε ασκήσεις ετοιµότητας, 
ελλείψεις σε υλικά και µέσα, παρωχηµένα συστήµατα επικοινωνιών, είναι µερικά µόνο από 
αυτά. 

1.

2.

3.

Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι κοµβικός στην ανάπτυξη ενός ενιαίου εθνικού 
µηχανισµού ολιστικής κάθετης διαχείρισης κινδύνων και απειλών, που να καλύπτει τη 
διαχείριση εκτάκτων αναγκών από τη φάση της πρόληψης έως και τη φάση της 
αποκατάστασης.
Η χρήση των νέων τεχνολογιών και της Τεχνητής Νοηµοσύνης βελτιστοποιεί τους µηχα- 
νισµούς πρόληψης και τους µηχανισµούς πολιτικής προστασίας εν γένει.
Η αξιολόγηση και χαρτογράφηση των σηµαντικών κινδύνων σε τοπικό και περιφερειακό 
επίπεδο αποτελεί σηµαντικό εργαλείο πρόληψης και διαχείρισής τους. Αντίθετα, η ελλιπής 
κατανόηση του κινδύνου δυσχεραίνει την προτεραιοποίηση και ιεράρχηση των αναγκαίων 
έργων πρόληψης και εντείνει τα προβλήµατα τρωτότητας και βελτίωσης της ανθεκτικότητας 
στον χωρικό στρατηγικό σχεδιασµό. Επιπλέον, δεν επιτρέπει την ενσωµάτωση της εκτίµησης 
των κινδύνων και των µέτρων περιορισµού τους στις στρατηγικές για την προσαρµογή στην 
κλιµατική αλλαγή. 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει τη δυνατότητα να συµβάλει στη διαµόρφωση της Πολιτικής 
Προστασίας ως δηµόσιας πολιτικής, αλλά παράλληλα, χρειάζεται ισχυρές τοπικές δοµές και 
µηχανισµούς ασφάλειας των πολιτών, προκειµένου οι πολιτικές που εφαρµόζει να είναι 
αποτελεσµατικές. 
Καθοριστικός παράγοντας για την αποτελεσµατική άσκηση πολιτικής προστασίας είναι η 
στρατηγική, µεθοδολογική, ερευνητική και επιχειρησιακή ενδυνάµωση της Τοπικής Αυτο- 
διοίκησης, µε εξασφάλιση επαρκών χρηµατοδοτικών και ανθρώπινων πόρων και, µε την 
αξιοποίηση νέων τεχνολογιών που θα διευκολύνουν την οργάνωση του µηχανισµού σε 
τοπικό επίπεδο.
Τα προβλήµατα που πρέπει να αντιµετωπιστούν σε κάθε δήµο, λαµβάνοντας πάντα υπόψη 
τις συνθήκες και τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής, είναι κοινά και απαιτούν συντονισµένες 
προσπάθειες. Ωστόσο, παρατηρούνται σηµαντικές αποκλίσεις ως προς την αποδοτικότητα 
και την αποτελεσµατικότητα των τοπικών συστηµάτων πολιτικής προστασίας, καθώς και 
στην ετοιµότητα ανταπόκρισης και επέµβασης πρόληψης και αποκατάστασης.
Απαιτείται εκπαίδευση, κατάρτιση και ανταλλαγή τεχνογνωσίας, και η υιοθέτηση και 
εφαρµογή καλών πρακτικών και εργαλείων Πολιτικής Προστασίας, για κοινό βηµατισµό στις 
κοινές προκλήσεις. 
Οι συνεργασίες βοηθούν ώστε να επιτευχθούν ευκολότερα οι κοινοί στόχοι. Ως εκ τούτου η 
σύσφιξη και διεύρυνση των δεσµών ανάµεσα στους ελληνικούς και ευρωπαϊκούς δήµους 
είναι έργο µεγίστης σηµασίας.
Υπάρχει ευνοϊκή αντιµετώπιση των δικτύων από τους ευρωπαϊκούς και διεθνείς 
οργανισµούς χρηµατοδότησης.
Ιδιαιτέρως σηµαντική κρίνεται η καλή γνώση και η υλοποίηση των προτεραιοτήτων και των 
κατευθύνσεων που τίθενται από τις διεθνείς στρατηγικές Πολιτικής Προστασίας (Πλαίσιο 
∆ράσης του Sendai για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών 2015 -2030), το Ενωσιακό 
και το Εθνικό Πλαίσιο Πολιτικής Προστασίας.



Η πρωτοβουλία δηµιουργίας του ∆ικτύου βρίσκεται στο πλαίσιο των διεθνών και εθνικών 
στρατηγικών για τη Μείωση των Καταστροφών, και αποσκοπεί στη δηµιουργία κοινοτήτων 
ικανών να αντιµετωπίζουν τις σύγχρονες προκλήσεις (π.χ. κλιµατική κρίση, τεχνολογική ανάπτυξη) 
και να προωθούν τη σηµασία της µείωσης του κινδύνου των καταστροφών ως συστατικό 
στοιχείο της αειφόρου ανάπτυξης. Στόχος µας είναι να στηρίξουµε και να ενδυναµώσουµε την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση στο έργο της για κοινωνίες ασφαλείς και ανθεκτικές.

Η Ελλάδα αντιµετωπίζει τα τελευταία χρόνια ένα ευρύ φάσµα φυσικών, περιβαλλοντικών 
και ανθρωπογενών κινδύνων και καταστροφών, οι επιπτώσεις των οποίων θεωρείται 
βέβαιο ότι θα επιδεινωθούν στο άµεσο µέλλον εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής µε 
σηµαντικές συνέπειες στην ανθρώπινη ζωή και υγεία, στην οικονοµία, στο περιβάλλον και 
στον πολιτισµό. Επισηµαίνεται ότι η προστασία της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των 
πολιτών, του περιβάλλοντος, της πολιτιστικής κληρονοµιάς, των υποδοµών, των 
πλουτοπαραγωγικών πηγών, των υπηρεσιών ζωτικής σηµασίας, των υλικών και άυλων 
αγαθών από φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές και λοιπές απειλές συναφούς 
προέλευσης, που προκαλούν ή ενδέχεται να προκαλέσουν καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης, 
είναι αναντικατάστατα αγαθά.
Μεγάλος αριθµός γεγονότων που αναλύονται σε επαρκές βάθος χρόνου αναδεικνύουν την 
τρωτότητα και την ευπάθεια της χώρας σε φυσικούς και ανθρωπογενείς κινδύνους και 
υποδεικνύουν την αναγκαιότητα αναβάθµισης των µηχανισµών διαχείρισης κρίσεων και της 
λειτουργίας ενός αξιόπιστου συστήµατος πολιτικής προστασίας. Επισηµαίνεται ότι 
διαχρονικά δεν είχε καταστεί δυνατόν να αντιµετωπισθούν οι παθογένειες της ελληνικής 
δηµόσιας διοίκησης, όπως η απουσία συντονισµού µεταξύ των επιπέδων της διοίκησης, η 
έλλειψη επαρκούς σχεδιασµού, µέτρων πρόληψης και ιεράρχησης προτεραιοτήτων, ενώ δεν 
υπήρξε επαρκής προσαρµογή στην αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογιών και των 
συστηµάτων έγκαιρης προειδοποίησης. Επιπλέον, οι υφιστάµενες αρµοδιότητες των 
φορέων πολιτικής προστασίας σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο εµφάνιζαν 
αποσπασµατικό χαρακτήρα και αλληλοεπικαλύψεις.
Τα προβλήµατα και οι ελλείψεις που παρατηρούνται στους µηχανισµούς πολιτικής 
προστασίας είναι πολλά: καθυστέρηση εκπόνησης ή ατελής εξειδίκευση των τοπικών master 
plans, έλλειψη γνώσεων για συγκεκριµένους κινδύνους, καθυστέρηση στην υλοποίηση 
έργων καίριας σηµασίας (π.χ. αντιπυρικής προστασίας), ελλείψεις προσωπικού µε σχετικές 
δεξιότητες, περιορισµένη γνώση και εξοικείωση του πληθυσµού σχετικά µε την αντιµετώπιση 
φυσικών και ανθρωπογενών κινδύνων, σηµαντικές ελλείψεις στην εκπόνηση των σχεδίων 
εκκένωσης και παντελής έλλειψη συµµετοχής του πληθυσµού σε ασκήσεις ετοιµότητας, 
ελλείψεις σε υλικά και µέσα, παρωχηµένα συστήµατα επικοινωνιών, είναι µερικά µόνο από 
αυτά. 

Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι κοµβικός στην ανάπτυξη ενός ενιαίου εθνικού 
µηχανισµού ολιστικής κάθετης διαχείρισης κινδύνων και απειλών, που να καλύπτει τη 
διαχείριση εκτάκτων αναγκών από τη φάση της πρόληψης έως και τη φάση της 
αποκατάστασης.
Η χρήση των νέων τεχνολογιών και της Τεχνητής Νοηµοσύνης βελτιστοποιεί τους µηχα- 
νισµούς πρόληψης και τους µηχανισµούς πολιτικής προστασίας εν γένει.
Η αξιολόγηση και χαρτογράφηση των σηµαντικών κινδύνων σε τοπικό και περιφερειακό 
επίπεδο αποτελεί σηµαντικό εργαλείο πρόληψης και διαχείρισής τους. Αντίθετα, η ελλιπής 
κατανόηση του κινδύνου δυσχεραίνει την προτεραιοποίηση και ιεράρχηση των αναγκαίων 
έργων πρόληψης και εντείνει τα προβλήµατα τρωτότητας και βελτίωσης της ανθεκτικότητας 
στον χωρικό στρατηγικό σχεδιασµό. Επιπλέον, δεν επιτρέπει την ενσωµάτωση της εκτίµησης 
των κινδύνων και των µέτρων περιορισµού τους στις στρατηγικές για την προσαρµογή στην 
κλιµατική αλλαγή. 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει τη δυνατότητα να συµβάλει στη διαµόρφωση της Πολιτικής 
Προστασίας ως δηµόσιας πολιτικής, αλλά παράλληλα, χρειάζεται ισχυρές τοπικές δοµές και 
µηχανισµούς ασφάλειας των πολιτών, προκειµένου οι πολιτικές που εφαρµόζει να είναι 
αποτελεσµατικές. 
Καθοριστικός παράγοντας για την αποτελεσµατική άσκηση πολιτικής προστασίας είναι η 
στρατηγική, µεθοδολογική, ερευνητική και επιχειρησιακή ενδυνάµωση της Τοπικής Αυτο- 
διοίκησης, µε εξασφάλιση επαρκών χρηµατοδοτικών και ανθρώπινων πόρων και, µε την 
αξιοποίηση νέων τεχνολογιών που θα διευκολύνουν την οργάνωση του µηχανισµού σε 
τοπικό επίπεδο.
Τα προβλήµατα που πρέπει να αντιµετωπιστούν σε κάθε δήµο, λαµβάνοντας πάντα υπόψη 
τις συνθήκες και τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής, είναι κοινά και απαιτούν συντονισµένες 
προσπάθειες. Ωστόσο, παρατηρούνται σηµαντικές αποκλίσεις ως προς την αποδοτικότητα 
και την αποτελεσµατικότητα των τοπικών συστηµάτων πολιτικής προστασίας, καθώς και 
στην ετοιµότητα ανταπόκρισης και επέµβασης πρόληψης και αποκατάστασης.
Απαιτείται εκπαίδευση, κατάρτιση και ανταλλαγή τεχνογνωσίας, και η υιοθέτηση και 
εφαρµογή καλών πρακτικών και εργαλείων Πολιτικής Προστασίας, για κοινό βηµατισµό στις 
κοινές προκλήσεις. 
Οι συνεργασίες βοηθούν ώστε να επιτευχθούν ευκολότερα οι κοινοί στόχοι. Ως εκ τούτου η 
σύσφιξη και διεύρυνση των δεσµών ανάµεσα στους ελληνικούς και ευρωπαϊκούς δήµους 
είναι έργο µεγίστης σηµασίας.
Υπάρχει ευνοϊκή αντιµετώπιση των δικτύων από τους ευρωπαϊκούς και διεθνείς 
οργανισµούς χρηµατοδότησης.
Ιδιαιτέρως σηµαντική κρίνεται η καλή γνώση και η υλοποίηση των προτεραιοτήτων και των 
κατευθύνσεων που τίθενται από τις διεθνείς στρατηγικές Πολιτικής Προστασίας (Πλαίσιο 
∆ράσης του Sendai για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών 2015 -2030), το Ενωσιακό 
και το Εθνικό Πλαίσιο Πολιτικής Προστασίας.
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Η Ελλάδα αντιµετωπίζει τα τελευταία χρόνια ένα ευρύ φάσµα φυσικών, περιβαλλοντικών 
και ανθρωπογενών κινδύνων και καταστροφών, οι επιπτώσεις των οποίων θεωρείται 
βέβαιο ότι θα επιδεινωθούν στο άµεσο µέλλον εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής µε 
σηµαντικές συνέπειες στην ανθρώπινη ζωή και υγεία, στην οικονοµία, στο περιβάλλον και 
στον πολιτισµό. Επισηµαίνεται ότι η προστασία της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των 
πολιτών, του περιβάλλοντος, της πολιτιστικής κληρονοµιάς, των υποδοµών, των 
πλουτοπαραγωγικών πηγών, των υπηρεσιών ζωτικής σηµασίας, των υλικών και άυλων 
αγαθών από φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές και λοιπές απειλές συναφούς 
προέλευσης, που προκαλούν ή ενδέχεται να προκαλέσουν καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης, 
είναι αναντικατάστατα αγαθά.
Μεγάλος αριθµός γεγονότων που αναλύονται σε επαρκές βάθος χρόνου αναδεικνύουν την 
τρωτότητα και την ευπάθεια της χώρας σε φυσικούς και ανθρωπογενείς κινδύνους και 
υποδεικνύουν την αναγκαιότητα αναβάθµισης των µηχανισµών διαχείρισης κρίσεων και της 
λειτουργίας ενός αξιόπιστου συστήµατος πολιτικής προστασίας. Επισηµαίνεται ότι 
διαχρονικά δεν είχε καταστεί δυνατόν να αντιµετωπισθούν οι παθογένειες της ελληνικής 
δηµόσιας διοίκησης, όπως η απουσία συντονισµού µεταξύ των επιπέδων της διοίκησης, η 
έλλειψη επαρκούς σχεδιασµού, µέτρων πρόληψης και ιεράρχησης προτεραιοτήτων, ενώ δεν 
υπήρξε επαρκής προσαρµογή στην αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογιών και των 
συστηµάτων έγκαιρης προειδοποίησης. Επιπλέον, οι υφιστάµενες αρµοδιότητες των 
φορέων πολιτικής προστασίας σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο εµφάνιζαν 
αποσπασµατικό χαρακτήρα και αλληλοεπικαλύψεις.
Τα προβλήµατα και οι ελλείψεις που παρατηρούνται στους µηχανισµούς πολιτικής 
προστασίας είναι πολλά: καθυστέρηση εκπόνησης ή ατελής εξειδίκευση των τοπικών master 
plans, έλλειψη γνώσεων για συγκεκριµένους κινδύνους, καθυστέρηση στην υλοποίηση 
έργων καίριας σηµασίας (π.χ. αντιπυρικής προστασίας), ελλείψεις προσωπικού µε σχετικές 
δεξιότητες, περιορισµένη γνώση και εξοικείωση του πληθυσµού σχετικά µε την αντιµετώπιση 
φυσικών και ανθρωπογενών κινδύνων, σηµαντικές ελλείψεις στην εκπόνηση των σχεδίων 
εκκένωσης και παντελής έλλειψη συµµετοχής του πληθυσµού σε ασκήσεις ετοιµότητας, 
ελλείψεις σε υλικά και µέσα, παρωχηµένα συστήµατα επικοινωνιών, είναι µερικά µόνο από 
αυτά. 

Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι κοµβικός στην ανάπτυξη ενός ενιαίου εθνικού 
µηχανισµού ολιστικής κάθετης διαχείρισης κινδύνων και απειλών, που να καλύπτει τη 
διαχείριση εκτάκτων αναγκών από τη φάση της πρόληψης έως και τη φάση της 
αποκατάστασης.
Η χρήση των νέων τεχνολογιών και της Τεχνητής Νοηµοσύνης βελτιστοποιεί τους µηχα- 
νισµούς πρόληψης και τους µηχανισµούς πολιτικής προστασίας εν γένει.
Η αξιολόγηση και χαρτογράφηση των σηµαντικών κινδύνων σε τοπικό και περιφερειακό 
επίπεδο αποτελεί σηµαντικό εργαλείο πρόληψης και διαχείρισής τους. Αντίθετα, η ελλιπής 
κατανόηση του κινδύνου δυσχεραίνει την προτεραιοποίηση και ιεράρχηση των αναγκαίων 
έργων πρόληψης και εντείνει τα προβλήµατα τρωτότητας και βελτίωσης της ανθεκτικότητας 
στον χωρικό στρατηγικό σχεδιασµό. Επιπλέον, δεν επιτρέπει την ενσωµάτωση της εκτίµησης 
των κινδύνων και των µέτρων περιορισµού τους στις στρατηγικές για την προσαρµογή στην 
κλιµατική αλλαγή. 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει τη δυνατότητα να συµβάλει στη διαµόρφωση της Πολιτικής 
Προστασίας ως δηµόσιας πολιτικής, αλλά παράλληλα, χρειάζεται ισχυρές τοπικές δοµές και 
µηχανισµούς ασφάλειας των πολιτών, προκειµένου οι πολιτικές που εφαρµόζει να είναι 
αποτελεσµατικές. 
Καθοριστικός παράγοντας για την αποτελεσµατική άσκηση πολιτικής προστασίας είναι η 
στρατηγική, µεθοδολογική, ερευνητική και επιχειρησιακή ενδυνάµωση της Τοπικής Αυτο- 
διοίκησης, µε εξασφάλιση επαρκών χρηµατοδοτικών και ανθρώπινων πόρων και, µε την 
αξιοποίηση νέων τεχνολογιών που θα διευκολύνουν την οργάνωση του µηχανισµού σε 
τοπικό επίπεδο.
Τα προβλήµατα που πρέπει να αντιµετωπιστούν σε κάθε δήµο, λαµβάνοντας πάντα υπόψη 
τις συνθήκες και τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής, είναι κοινά και απαιτούν συντονισµένες 
προσπάθειες. Ωστόσο, παρατηρούνται σηµαντικές αποκλίσεις ως προς την αποδοτικότητα 
και την αποτελεσµατικότητα των τοπικών συστηµάτων πολιτικής προστασίας, καθώς και 
στην ετοιµότητα ανταπόκρισης και επέµβασης πρόληψης και αποκατάστασης.
Απαιτείται εκπαίδευση, κατάρτιση και ανταλλαγή τεχνογνωσίας, και η υιοθέτηση και 
εφαρµογή καλών πρακτικών και εργαλείων Πολιτικής Προστασίας, για κοινό βηµατισµό στις 
κοινές προκλήσεις. 
Οι συνεργασίες βοηθούν ώστε να επιτευχθούν ευκολότερα οι κοινοί στόχοι. Ως εκ τούτου η 
σύσφιξη και διεύρυνση των δεσµών ανάµεσα στους ελληνικούς και ευρωπαϊκούς δήµους 
είναι έργο µεγίστης σηµασίας.
Υπάρχει ευνοϊκή αντιµετώπιση των δικτύων από τους ευρωπαϊκούς και διεθνείς 
οργανισµούς χρηµατοδότησης.
Ιδιαιτέρως σηµαντική κρίνεται η καλή γνώση και η υλοποίηση των προτεραιοτήτων και των 
κατευθύνσεων που τίθενται από τις διεθνείς στρατηγικές Πολιτικής Προστασίας (Πλαίσιο 
∆ράσης του Sendai για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών 2015 -2030), το Ενωσιακό 
και το Εθνικό Πλαίσιο Πολιτικής Προστασίας.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση µπορεί να συµβάλει καθοριστικά στην αναβάθµιση των εθνικών 
εκτιµήσεων κινδύνου και να ανταποκριθεί στις προκλήσεις εφόσον καταφέρει,

Το ∆ΙΚΤΥΟ θα δραστηριοποιηθεί µε βάση την ιεράρχηση και τις προτεραιότητες που θέτουν η 
Εθνική Στρατηγική ∆ιαχείρισης Κινδύνων, η Εθνική Στρατηγική Προσαρµογής στην Κλιµατική 
Αλλαγή, η Στρατηγική για τα ∆άση και τα άλλα σχέδια διαχείρισης κινδύνων που αποτελούν 
βασικές επιλογές εθνικής πολιτικής.

Ως εκ τούτου διακηρύσσουµε τους ακόλουθους άξονες παρεµβάσεων:

να συµµετέχει στη διαδικασία ανάλυσης κινδύνου και στην κατάρτιση της Εθνικής Βάσης 
∆εδοµένων Κινδύνων, Απειλών και Απωλειών Καταστροφών, προσδιορισµένων κατά χώρο 
και χρόνο, ώστε τα τοπικά Σχέδια Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και ∆ιαχείρισης 
Συνεπειών να λαµβάνουν υπόψη τεκµηριωµένα και επικαιροποιηµένα δεδοµένα και να 
ενσωµατώνουν τις ιδιαιτερότητες συγκεκριµένων περιοχών,

να αναπτύξει ολοκληρωµένες διαδικασίες και προγράµµατα ετοιµότητας σε τοπικό και 
περιφερειακό επίπεδο, δίνοντας έµφαση στην «προ-δραστική» λειτουργία του συστήµατος 
πολιτικής προστασίας,

να ακολουθεί συστηµατικά τις ορθές πρακτικές τόσο κατά το σχεδιασµό όσο και στην 
επιχειρησιακή οργάνωση, µε παράλληλη εξασφάλιση της διαλειτουργικότητας των συστη- 
µάτων πολιτικής προστασίας,

να συµµετέχει σε ένα πλαίσιο και µια διαδικασία συνεργασίας µε την επιστηµονική - 
ερευνητική κοινότητα, ώστε να επωφελείται από τα πορίσµατα εφαρµοσµένης έρευνας και 
καινοτοµίας, τις υποδοµές, εφαρµογές και εργαλεία ΤΠΕ και από τις εξελίξεις στο πεδίο της 
τεχνητής νοηµοσύνης, 

να αξιοποιεί τις καινοτόµες τεχνολογικές λύσεις σε συνεργασία µε εταιρείες και ερευνητικούς 
οργανισµούς, τις δηµόσιες αρχές αλλά και τους πολίτες, 

να αναπτύξει περαιτέρω τη δυναµική των συνεργασιών µεταξύ των εµπλεκόµενων φορέων 
καθώς και τη δυνατότητα συνεργειών µε αντίστοιχους φορείς στις γειτονικές και άλλες χώρες 
για σχέδια πρόληψης κινδύνων και ανθεκτικότητας σε καταστροφές και για λύσεις που 
βασίζονται στη φύση, 

να συµβάλει στη διάχυση της γνώσης για την πρόληψη, την προετοιµασία και την αντι- 
µετώπιση των προκλήσεων στη διαχείριση του κινδύνου καταστροφών ώστε να γίνει 
προσιτή σε όλους,

να βελτιώσει την ικανότητα ανταπόκρισης σε καταστάσεις κινδύνου µε αναβάθµιση των 
δεξιοτήτων και άλλων πολιτικών προσαρµογής στην κλιµατική αλλαγή, παράλληλα µε την εκ 
νέου ιεράρχηση των δηµόσιων δαπανών,

να επανεξετάσει την κοινωνική βοήθεια που µπορεί να προσφέρει σε καταστάσεις ακραίων 
καιρικών φαινοµένων (ξηρασία, καύσωνες, λειψυδρία, κ.λπ.).
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Άξονας I.
Κατανόηση των κινδύνων καταστροφών

Με τον αυξανόµενο αντίκτυπο και την πολυπλοκότητα των φυσικών και ανθρωπογενών 
καταστροφών, ο εντοπισµός, η αξιολόγηση και η κατανόηση των κινδύνων καθίστανται ζωτικής 
σηµασίας. Και ενώ οι γνώσεις που προσφέρονται για τα θέµατα της πολιτικής προστασίας και της 
διαχείρισης καταστροφών µπορεί να είναι επαρκείς, εξακολουθούν να υπάρχουν κενά 
πληροφόρησης. Η τρέχουσα κατανόηση και τα πρόσφατα ερευνητικά ευρήµατα αποδεικνύουν 
ότι η αντιµετώπιση, για παράδειγµα, νέων, σύνθετων, αλυσιδωτών και ταυτόχρονων επικίνδυνων 
συµβάντων παραµένει µια πρόκληση.

∆εσµευόµαστε ότι θα προσφέρουµε τα µέσα και τις δυνατότητες για να βελτιωθεί η κατανόηση των 
κινδύνων καταστροφών.

Άξονας II.
Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και αποτελεσµατική διαχείριση κινδύνων καταστροφών

∆εσµευόµαστε ότι θα ενισχύσουµε τη δικτύωση, τη συνεργασία και τον συντονισµό των 
δράσεων σε θέµατα Πολιτικής Προστασίας.

Η ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας και συνεργειών ενισχύει, µεταξύ άλλων, την ανταλλαγή 
εµπειριών, τεχνογνωσίας και βέλτιστων πρακτικών, και την απόκτηση τεχνικών δεξιοτήτων. 

i)

Τα γνωστικά κενά µπορούν να καλυφθούν εν µέρει µε καλές πρακτικές, αλλά για να γίνει 
αυτό, οι καλές πρακτικές θα πρέπει να συγκεντρωθούν, να συγκριθούν, να εναρµονιστούν 
και να γενικευτούν, ώστε να καταστούν µεταβιβάσιµες και χρήσιµες για τις υποχρεώσεις 
διαχείρισης κινδύνων (π.χ. αξιολόγηση ικανοτήτων διαχείρισης, βάσεις δεδοµένων ζηµιών 
από καταστροφές, διεπαφές επιστήµης-πολιτικής, τοπική αξιολόγηση απειλών, κ.ά.. 

Παρότι οι δηµοσιευµένες επισκοπήσεις σχετικά µε τους κινδύνους καταστροφών που 
ενδέχεται να αντιµετωπίσει η Ελλάδα και η Ευρωπαϊκή Ένωση, µας βοηθούν να αντι- 
ληφθούµε τις τάσεις στο συνεχώς εξελισσόµενο πεδίο, και να διερευνήσουµε τους κύριους 
παράγοντες που το διαµορφώνουν, στόχος του ∆ικτύου είναι να διενεργηθούν περαιτέρω 
έρευνες και να προωθηθεί η ορθή κατανόηση των κινδύνων καταστροφών που 
αντιµετωπίζει ο τοπικός πληθυσµός, να ενηµερωθούν οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων για 
τη διαχείριση των κινδύνων, και να λάβουν κατάλληλη πληροφόρηση και εκπαίδευση οι 
πολίτες, ώστε να αποφευχθούν οι απώλειες ανθρώπινων ζωών και οι όποιες οικονοµικές, 
περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις.

•

•

Το ∆ίκτυο θα λειτουργήσει για την ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων και τη δηµιουργία 
τοπικών και υπερτοπικών δικτύων µε τη συµµετοχή εµπλεκόµενων / ενδιαφερόµενων 
µερών, φορέων και οργανισµών (κυβερνητικών και µη-κυβερνητικών) µε δραστη- 
ριότητα στο πεδίο της Πολιτικής Προστασίας, επιστηµονικών και ερευνητικών φορέων, 
τεχνικών εµπειρογνωµόνων και επιχειρήσεων. 

Το ∆ίκτυο θα ενθαρρύνει και θα ενισχύσει τη συνεργασία µεταξύ των εµπειρο- 
γνωµόνων και επαγγελµατιών της πολιτικής προστασίας στην Ελλάδα και στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.

•

•



Οι επιστηµονικές γνώσεις διαδραµατίζουν ουσιαστικό ρόλο στην πρόληψη, στον σχεδιασµό 
για την αντιµετώπιση των καταστροφών, και στην ετοιµότητα σε καταστάσεις έκτακτης 
ανάγκης. Με την πρόδροµη συλλογή και ανάλυση δεδοµένων, τα πρότυπα και τα µοντέλα 
πρόβλεψης όσων συµβαίνουν κατά τη διάρκεια µιας καταστροφής, οι εµπειρογνώµονες 
µπορούν να εντοπίσουν, να αναλύσουν και να χαρτογραφήσουν τους κινδύνους και να 
δώσουν επιστηµονικές εκτιµήσεις και συστάσεις. Η επιστήµη υποστηρίζει τη διαχείριση του 
κινδύνου καταστροφών µε πολλούς τρόπους, όπως µε πρόβλεψη των επιπτώσεων (π.χ. των 
πληµµυρών), µε σχεδιασµό που µειώνει τις επιπτώσεις (π.χ. κατασκευή κτιρίων µε µεγαλύ- 
τερη αντοχή στους σεισµούς) ή µε την προγνωστική µοντελοποίηση (π.χ. των πανδηµιών). 
Επιπλέον υπάρχουν συστήµατα έγκαιρης προειδοποίησης και συναγερµού που δίνουν 
ουσιαστικό χρόνο για προετοιµασία και αντίδραση όταν η καταστροφή ενσκήψει.

ii)

∆εσµευόµαστε ότι θα αξιοποιήσουµε την επιστηµονική γνώση και την εµπειρογνωµοσύνη 
στο πεδίο της Πολιτικής Προστασίας.

Το ∆ίκτυο θα ενισχύσει την αξιοποίηση επιστηµονικών γνώσεων και την ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας σε όλες τις φάσεις της διαχείρισης του κινδύνου καταστροφών που 
αναλύονται στο τοπικό σχέδιο πολιτικής προστασίας: 

•

παρέχοντας περισσότερες ευκαιρίες για τη συµµετοχή της επιστηµονικής κοινό- 
τητας σε εποικοδοµητικό διάλογο και συνεργασία µε τους επαγγελµατίες, τους 
φορείς χάραξης πολιτικής και λήψης αποφάσεων, και το αντίστροφο, 

καταρτίζοντας προγράµµατα από τα οποία θα προκύψουν υψηλής ποιότητας 
δεδοµένα και αναλυτικά εργαλεία στη διάθεση των τοπικών κοινοτήτων για τη 
διευκόλυνση των διαδικασιών λήψης αποφάσεων και τον ρεαλιστικό επιχει- 
ρησιακό σχεδιασµό, 

επιχειρώντας να καταστήσει την επιστηµονική γνώση εύκολα προσβάσιµη και 
λειτουργική, ώστε να µπορεί να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των ενδιαφερόµενων. 

α)

β)

γ)

Οι δράσεις του ∆ικτύου συµβάλουν στη στήριξη των εθνικών και ενωσιακών πολιτικών 
µείωσης κινδύνου καταστροφών, και στην ενίσχυση των εργαλείων του Εθνικού Μηχα- 
νισµού Πολιτικής Προστασίας.

iii)

∆εσµευόµαστε ότι θα στηρίξουµε την ευρωπαϊκή και εθνική πολιτική µείωσης κινδύνου 
καταστροφών.

Ειδικότερα το ∆ίκτυο θα αναπτύξει σε τοπικό / περιφερειακό επίπεδο δράσεις για: 

•

•

Την τοπική εξειδίκευση και την ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας των συνισταµένων 
του Εθνικού Σχεδιασµού Πολιτικής Προστασίας, προγραµµάτων, σχεδίων, µέτρων και 
δράσεων πρόληψης, ετοιµότητας, αντιµετώπισης και αποκατάστασης.

Την υποστήριξη του συστήµατος διαχείρισης και συντονισµού του εκάστοτε 
οργανισµού τοπικής αυτοδιοίκησης στο πλαίσιο του Εθνικού Μηχανισµού και 
ειδικότερα στους τοµείς: 

Το ∆ίκτυο θα επιδιώξει συνδέσεις µε επιστηµονικά δίκτυα για την παροχή ειδικής 
εµπειρογνωµοσύνης στον µηχανισµό πολιτικής προστασίας της τοπικής αυτοδιοίκησης.

•



της Πρόληψης (ενέργειες, πρωτοβουλίες, έργα, και µέτρα που στοχεύουν στην 
ελαχιστοποίηση των δυνητικών επιπτώσεων των καταστροφών και στη µόνιµη 
προστασία από αυτές), 

α)

της Ετοιµότητας (µέτρα και δράσεις που στοχεύουν στη διασφάλιση της αποτε- 
λεσµατικής αντίδρασης στις επιπτώσεις των κινδύνων, στην ελαχιστοποίηση των 
απωλειών ζωής, και στη µείωση της τρωτότητας της κοινωνίας), 

της Αντιµετώπισης (διαχείριση της έκτακτης ανάγκης που ανακύπτει αµέσως µετά 
την καταστροφή µε στόχο τη µείωση των συνεπειών και τη µετρίαση των επι- 
πτώσεων)

της βραχείας Αποκατάστασης (επείγουσες τεχνικές παρεµβάσεις για τον περι- 
ορισµό των επιπτώσεων των καταστροφών, ενεργοποίηση του τοπικού µηχανι- 
σµού καταγραφής ζηµιών, διαχείριση για την αποκατάσταση της λειτουργι- 
κότητας της κοινωνίας).

β)

γ)

δ)

Τη στήριξη των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης για την βέλτιστη ενεργοποίηση, 
λειτουργία, και υλοποίηση δράσεων του Εθνικού Μηχανισµού ώστε να επιτυγχάνεται η 
Αξιοποίηση της επιστηµονικής γνώσης, των πορισµάτων εφαρµοσµένης έρευνας και 
καινοτοµίας, υποδοµών, εφαρµογών και εργαλείων Τεχνολογιών Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών, και η Εξειδικευµένη εκπαίδευση και πιστοποίηση του ανθρώπινου 
δυναµικού.

Το σχεδιασµό και την προετοιµασία τοπικών / περιφερειακών κέντρων επιχειρήσεων 
και διαχείρισης κρίσεων.

Το συντονισµό των δραστηριοτήτων για την ετοιµότητα και την πρόληψη των 
καταστροφών καθώς και την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών µεταξύ των µελών - 
οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης. Αυτό διευκολύνει 

•

•

•

τη συνεχή ανάπτυξη υψηλότερων κοινών προτύπων που επιτρέπουν στις κοινω- 
νίες να κατανοούν καλύτερα τις διαφορετικές προσεγγίσεις και να εργάζονται 
εναλλακτικά όταν χτυπά µια καταστροφή, και 

την επικέντρωση σε τοµείς όπου µια κοινή προσέγγιση (π.χ. αξιολογήσεις κινδύνου 
καταστροφών σε σύνολο περιφέρειας, έρευνα για την προώθηση της ανθεκτι- 
κότητας στις καταστροφές, έρευνα για εργαλεία έγκαιρης προειδοποίησης ή 
συντονισµού σε έκτακτες καταστάσεις) είναι πιο αποτελεσµατική από χωριστές 
τοπικές / περιφερειακές δράσεις. 

α)

β)

Άξονας III.
Πραγµατοποίηση επενδύσεων στην µείωση

του κινδύνου καταστροφών για την επίτευξη ανθεκτικότητας.

Για αξιόπιστη εκτίµηση και διαχείριση κινδύνου, η Πολιτική Προστασία βασίζεται στον 
αποτελεσµατικό συνδυασµό τοπικών πληροφοριών µε καθιερωµένα διεθνή δεδοµένα 
αναφοράς και σενάρια. Ωστόσο, οι περισσότερες κοινότητες διαθέτουν περιορισµένη 
εµπειρία και πόρους για την ενσωµάτωση των διαθέσιµων τοπικών και παγκόσµιων 
δεδοµένων, µοντέλων και εννοιών στη στρατηγική και την επιχειρησιακή λογική τους. 
Απαιτείται τόσο οικονοµική, όσο και αναλυτική και πρακτική υποστήριξη σε περιφερειακές 

i)



∆εσµευόµαστε ότι θα δηµιουργήσουµε µια Εργαλειοθήκη Πολιτικής Προστασίας για την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Το ∆ίκτυο θέτει επιτακτικά το ζήτηµα της εφαρµογής µεθοδολογικών και επιχειρη- 
σιακών µοντέλων προσαρµοσµένων σε τοπικό επίπεδο (δηλ. µε χρήση σχετικών 
τοπικών δεδοµένων και προσεγγίσεων), και δεσµεύεται ότι θα αναλάβει πρωτοβουλίες 
για την καλύτερη εφαρµογή προτύπων και στρατηγικών µε συγκέντρωση και 
ανταλλαγή γνώσεων και µε συντονισµένη δράση.

•

Η βιοµηχανία και η επιστηµονική κοινότητα διαδραµατίζουν ουσιαστικό ρόλο στην ανά- 
πτυξη καινοτόµων µεθόδων, εργαλείων και τεχνολογικών λύσεων για τον µετριασµό των 
καταστροφών (προσαρµογή και πρόληψη) και των επιπτώσεών τους (ετοιµότητα και 
αντιµετώπιση). Η τεχνολογία µπορεί να δώσει λύσεις σε ζητήµατα πολιτικής προστασίας που 
συνδέονται άµεσα µε την κλιµατική κρίση, όπως η αντιµετώπιση πυρκαγιών ή πληµµυρικών 
φαινοµένων.

ii)

∆εσµευόµαστε ότι θα προωθήσουµε την αξιοποίηση και την ανάπτυξηεργαλείων τεχνητής 
νοηµοσύνης για την βελτίωση των µηχανισµών πρόληψης και την αντιµετώπιση των επι- 
πτώσεων των καταστροφών.

Το ∆ίκτυο αναλαµβάνει δράση:•
α)

β)

γ)

εντοπίζοντας και καταγράφοντας τα προβλήµατα στο πεδίο της Αυτοδιοίκησης,

προτείνοντας πρακτικές λύσεις µε έξυπνες και χρήσιµες εφαρµογές, που εξασφα- 
λίζουν τη συµµετοχή των πολιτών στις αποφάσεις, τη βελτίωση της καθηµε- 
ρινότητας και την προστασία του περιβάλλοντος, και 

συµβάλλοντας ώστε δίκτυα και οι υποδοµές να είναι συµβατές µε τις τεχνολογικές 
λύσεις που επιλέγονται.

Το ∆ίκτυο φιλοδοξεί να λειτουργήσει ως καταλύτης για την τόνωση της έρευνας και της 
καινοτοµίας, συµβάλλοντας στην ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και διαδικασιών στην 
Πολιτική Προστασία και τη διαχείριση καταστροφών.

Το ∆ίκτυο θα συµβάλει στην παραγωγή δεδοµένων και αναλυτικών εργαλείων υψηλής 
ποιότητας που χρειάζεται να τεθούν στη διάθεση των οργανισµών τοπικής αυτο- 
διοίκησης και άλλων εµπλεκοµένων για να διευκολύνουν τη λήψη αποφάσεων και το 
σχεδιασµό επιχειρήσεων µε βάση τεκµηριωµένα στοιχεία. Στο πλαίσιο αυτό θα ληφθεί 
µέριµνα ώστε, εφαρµογές και συστήµατα που έχουν αναπτυχθεί από διαφορετικές 
επιχειρήσεις και εταιρείες θα εντάσσονται σε πλατφόρµες που ακολουθούν ένα ενιαίο 
µοντέλο δεδοµένων και ένα κοινό πλαίσιο διαλειτουργικότητας.

Η καλύτερη εφαρµογή της τεχνολογίας και της καινοτοµίας θα ενισχύσει, επιπλέον, τη 
συµµετοχή των πολιτών στον όλο σχεδιασµό και θα οδηγήσει σε νέου τύπου 
πλατφόρµες διαλόγου που βοηθούν στον εκδηµοκρατισµό των κοινωνιών και στην 
υλοποίηση των αρχών της αλληλεγγύης.

•

•

•

αρχές, κοινότητες και οργανισµούς πολιτικής προστασίας, σε συνδυασµό µε τη δηµιουργία 
και εφαρµογή ενός τυποποιηµένου πλαισίου και µιας εργαλειοθήκης µε δεδοµένα, µοντέλα 
και βοηθητικά προγράµµατα. 



Άξονας IV. 
Ενίσχυση της ετοιµότητας έναντι των καταστροφών, προς τον σκοπό
αποτελεσµατικότερης αντιµετώπισής τους και εφαρµογής της αρχής 

«Build back better» κατά τις φάσεις αποκατάστασης και ανασυγκρότησης.

Το ∆ίκτυο αποσκοπεί στη σύνδεση, προώθηση και ενίσχυση πρωτοβουλιών ανάπτυξης ικα- 
νοτήτων σχετικών µε την πολιτική προστασία και τη διαχείριση καταστροφών. Στο πλαίσιο 
αυτό εφαρµόζονται γνώσεις και πρακτικές που αντλούνται από υφιστάµενα προ γράµµατα 
(κατάρτισης και εµπειρογνωµοσύνης) και έργα (υλοποίησης συστηµάτων και εφαρµογής 
εργαλείων), από τις συµπράξεις του ∆ικτύου, και από το πρόγραµµα πρόληψης και 
ετοιµότητας του Εθνικού Μηχανισµού και του Μηχανισµού της ΕΕ.

i)

∆εσµευόµαστε ότι θα στηρίξουµε την ανάπτυξη ικανοτήτων πολιτικής προστασίας και 
ασφάλειας των τοπικών κοινωνιών.

Το ∆ίκτυο έχει ως στόχο να συµβάλει στην ανάπτυξη της ατοµικής και συλλογικής 
ικανότητας των εµπλεκοµένων / ενδιαφεροµένων για την πολιτική προστασία και τη 
διαχείριση των καταστροφών στην τοπική κοινωνία ως εξής: 

•

α)

β)

δ)

γ)

Παρέχοντας δυνατότητες στους φορείς πολιτικής προστασίας και διαχείρισης 
καταστροφών να αναπτύξουν και να µοιραστούν τις γνώσεις και τις ικανότητές 
τους σε ατοµικό, οργανωτικό και συστηµικό επίπεδο, ώστε να αυξήσουν την 
ανθεκτικότητά τους έναντι των πιο κρίσιµων κινδύνων, 

Αφοµοιώνοντας τα διδάγµατα, τις ορθές πρακτικές και τις επίκαιρες καινοτόµες 
λύσεις στη διαδικασία ετοιµότητας, 

Υποστηρίζοντας τη µεταφορά της έρευνας και της καινοτοµίας στο σχεδιασµό και 
τις επιχειρήσεις πολιτικής προστασίας και διαχείρισης καταστροφών σε τοπικό 
επίπεδο,

Προετοιµάζοντας το επιχειρησιακό σκέλος της διαχείρισης καταστροφών και 
παρέχοντας τις απαιτούµενες ικανότητες.

"Ετοιµότητα" για καταστροφές σηµαίνει ότι, οι άνθρωποι, ο εξοπλισµός, οι δοµές, οι 
κοινότητες και οι οργανισµοί είναι έτοιµοι να ανταποκριθούν γρήγορα και αποτελεσµατικά, 
όταν µια καταστροφή ενσκήψει, λόγω των ενεργειών που έχουν ληφθεί εκ των προτέρων. 
Με καλύτερο συντονισµό και ετοιµότητα, οι επιπτώσεις των καταστροφών µπορούν να 
µειωθούν ή να µετριαστούν.

ii)

∆εσµευόµαστε ότι θα συµβάλλουµε στη διασφάλιση της ετοιµότητας των τοπικών κοινωνιών 
απέναντι σε καταστροφές.

Το ∆ίκτυο παρέχει ετοιµότητα µέσω κατάρτισης, ανταλλαγών και άλλης υποστήριξης. 
Καταρτίζονται ειδικά σχεδιασµένα προγράµµατα για το προσωπικό πολιτικής προστα- 
σίας και διαχείρισης εκτάκτων αναγκών µε σκοπό την ενίσχυση της ετοιµότητας και της 
αντιµετώπισης καταστροφών, εξασφαλίζοντας τη συµβατότητα και τη συµπληρωµατι- 
κότητα µεταξύ των οµάδων παρέµβασης και της λοιπής υποστήριξης της παρέµβασης, 
καθώς και µε τη βελτίωση των ικανοτήτων των εµπλεκόµενων / ενδιαφερόµενων.

•



Ένας από τους πυλώνες της Πολιτικής Προστασίας είναι ο εθελοντισµός. Ο ρόλος των 
εθελοντών είναι σηµαντικός, συχνότερα δε, καίριος για την αποτελεσµατικότητα των 
επιχειρήσεων (όπως οµάδες έρευνας και διάσωσης, µονάδες αντιµετώπισης δασικών 
πυρκαγιών, ιατρικές µονάδες κλπ). Για το λόγο αυτό οι εθελοντές λαµβάνουν την κατάλληλη 
εκπαίδευση και τον κατάλληλο εξοπλισµό.

iii)

Στα σύγχρονα συστήµατα πολιτικής προστασίας προβλέπεται ότι η κοινωνία θα είναι 
καθολικά συµµέτοχη, µε συγκεκριµένα πρωτόκολλα ενεργειών, µε ατοµική και συλλογική 
ευθύνη. Χρειαζόµαστε εθελοντές καλά εκπαιδευµένους και µε πιστοποιηµένες δεξιότητες. 

∆εσµευόµαστε ότι θα αναπτύξουµε τον εθελοντισµό για την ασφάλεια και την πολιτική 
προστασία.

Το ∆ίκτυο αναλαµβάνει προγράµµατα κατάρτισης που θα διασφαλίζουν τη 
συµβατότητα και τη συµπληρωµατικότητα µεταξύ των οµάδων παρέµβασης, σε ένα 
πλαίσιο συνεργασίας σε δραστηριότητες πρόληψης, ετοιµότητας και αντιµετώπισης 
κινδύνου, του τοπικού µηχανισµού πολιτικής προστασίας.

Το ∆ίκτυο διασφαλίζει την ανάπτυξη οµάδων συντονισµού και αξιολόγησης απο- 
τελούµενων από εµπειρογνώµονες πολιτικής προστασίας για τη διενέργεια κοινών 
αξιολογήσεων αναγκών.

•

•

Ο κίνδυνος που αντιµετωπίζουν σήµερα όλες οι χώρες, λόγω των επαναλαµβανόµενων 
φυσικών καταστροφών που προκαλούνται εξαιτίας των επιπτώσεων που προκαλεί η 
κλιµατική αλλαγή, είναι µεγάλος, γεγονός που καθιστά αναγκαίο να υπάρξουν σύγχρονα 
σχέδια πρόληψης κι αντιµετώπισης πολιτικής προστασίας, προσαρµοσµένα στις ιδιαι- 
τερότητες κάθε κράτους, περιφέρειας ή πόλης, ώστε οι πολίτες σε κάθε τόπο να αισθάνονται 
ασφαλείς για τη ζωή και την περιουσία τους. 

iv)

∆εσµευόµαστε ότι θα εργαστούµε όλοι µαζί για να δηµιουργήσουµε Ανθεκτικές και Κλιµατικά 
Ουδέτερες πόλεις και περιφέρειες.

Απαιτείται στενή συνεργασία, µε ανταλλαγή απόψεων και τεχνογνωσίας, για την 
αντιµετώπιση πολλών κοινών ζητηµάτων που αντιµετωπίζουν οι τοπικές κοινωνίες, και 
καλούνται να διαχειριστούν οι ∆ήµοι. 

Η ανταλλαγή τεχνογνωσίας µε σκοπό την υιοθέτηση «πράσινων» πολιτικών σε όλους 
τους τοµείς δράσης και η αλλαγή συµπεριφοράς από πλευράς πολιτών, είναι το 
«κλειδί» για την αντιµετώπιση των συνεπειών της κλιµατικής αλλαγής.

•

•

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων:

Τα προγράµµατα µπορεί να είναι προσαρµοσµένα σε συγκεκριµένες οµάδες-στόχους 
και να παρέχουν πρόσθετες ευκαιρίες για τη µεταφορά εξειδικευµένων γνώσεων µε 
σκοπό την ενίσχυση του συντονισµού, της συµβατότητας και της συµπληρωµατικότητας 
των ικανοτήτων αλλά και τη βελτίωση των ικανοτήτων των συµµετεχόντων.



Αξιοποιούµε τα κατάλληλα χρηµατοδοτικά εργαλεία 

Μεταξύ 1980 και 2020, οι φυσικές καταστροφές προκάλεσαν στην ΕΕ οικονοµικές απώλειες 
ύψους 12 δισεκατοµµυρίων ευρώ κατά µέσο όρο ετησίως και επηρέασαν σχεδόν 50 εκατοµ- 
µύρια ανθρώπους. Εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής, οι επιπτώσεις των πληµµυρών, των 
πυρκαγιών και της ακραίας ζέστης αυξάνονται ραγδαία και, εκτιµάται ότι θα µπορούσαν να 
οδηγήσουν σε οικονοµικές απώλειες που ανέρχονται σε 170 δισεκατοµµύρια ευρώ ετησίως.

Η επένδυση στην πρόληψη και την ετοιµότητα αποδεικνύεται ότι είναι οικονοµικά επωφελής. 
Σύµφωνα µε εκθέσεις της Παγκόσµιας Τράπεζας τα οφέλη από την επένδυση σε µέτρα πρόληψης 
και ετοιµότητας για πληµµύρες, σεισµούς, καύσωνες και πυρκαγιές µπορούν να αντισταθµίσουν 
σηµαντικά το κόστος των έργων σε ανθεκτικές υποδοµές.

Καθώς ο κόσµος ανακάµπτει από τις επιπτώσεις της πανδηµίας, υπάρχει η ευκαιρία να 
ακολουθηθεί µια πιο πράσινη, πιο ανθεκτική και χωρίς αποκλεισµούς αναπτυξιακή πορεία. Αυτό 
µπορεί να επιτευχθεί µε την ενίσχυση της οικονοµικής προστασίας, την επένδυση στη µείωση των 
κινδύνων και τη βελτίωση της θεσµικής ετοιµότητας.

Για το λόγο αυτό, το ∆ίκτυο θα αξιοποιήσει όλα τα διαθέσιµα χρηµατοδοτικά εργαλεία που 
υποστηρίζουν δραστηριότητες που οδηγούν στη βελτίωση της πρόληψης και της ετοιµότητας 
για καταστροφές, την ανταλλαγή γνώσεων και εµπειρογνωµοσύνης, τις ορθές πρακτικές και 
τη δικτύωση, καθώς και την έρευνα και την καινοτοµία στη διαχείριση του κινδύνου 
καταστροφών.

Αργυρούπολη, 12 Μαρτίου 2024



ΥΠΟΓΡΑΦΟΝΤΕΣ

Γιάννης Κωνσταντάτος
∆ήµαρχος Ελληνικού - Αργυρούπολης

Γιάννης Μυλωνάκης
∆ήµαρχος Αγίας Παρασκευής

Αλέξιος Σωτηρόπουλος
∆ήµαρχος Βύρωνα

Νικόλαος Ε. Τσιλίφης
∆ήµαρχος ∆άφνης - Υµηττού

Στάθης Ψυρρόπουλος
∆ήµαρχος Ηλιούπολης

∆ηµήτριος Ν. Κιούσης
∆ήµαρχος Κρωπίας

Ισίδωρος Μάδης
∆ήµαρχος Παιανίας

Ηλίας Αποστολόπουλος
∆ήµαρχος Παπάγου - Χολαργού

1.

Χάρης ∆ούκας
∆ήµαρχος Αθηναίων

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.



Κωνσταντίνος Σινάνης
∆ήµαρχος Αγίου Ευστρατίου

Στέλιος Μαµαλάκης
∆ήµαρχος Αγίου ∆ηµητρίου

Γιώργος Παπαναστασίου
∆ήµαρχος Αγρινίου

Γιάννης Ζαµπούκης
∆ήµαρχος Αλεξανδρούπολης

Νίκος Παρούτογλου
∆ήµαρχος Αλµωπίας

Λάζαρος Κυρίζογλου
∆ήµαρχος Αµπελοκήπων - Μενεµένης

Παρασκευάς Παπαγεωργίου
∆ήµαρχος Ανατολικής Σάµου

Ιωάννης Λέντζας
∆ήµαρχος Ανδραβίδας - Κυλλήνης

Θεοδόσης Σουσούδης
∆ήµαρχος Άνδρου

Μανώλης Μενεγάκης
∆ήµαρχος Αγίου Νικολάου

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.



Ανδρέας Β. Στεργίου
∆ήµαρχος Αργιθέας

Γιώργος Μαρκόπουλος
∆ήµαρχος Γαλατσίου

Θεόφιλος Μιχαλάτος
∆ήµαρχος Αργοστολίου

Γιάννης Ηλίας
∆ήµαρχος Ασπροπύργου

Σπύρος Βρεττός
∆ήµαρχος Αχαρνών

Μανώλης Στεργίου
∆ήµαρχος Βελβεντού

Κωνσταντίνος Χ. Βοργιαζίδης
∆ήµαρχος Βέροιας

Παύλος Μπαριτάκης
∆ήµαρχος Βιάννου

Γιώργος Μαχειµάρης
∆ήµαρχος Βόρειας Κέρκυρας

Ευστάθιος Κούλης
∆ήµαρχος Γορτυνίας

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.



Στέλιος Αγγελούδης
∆ήµαρχος Θεσσαλονίκης

Γιάννης Σταθάς
∆ήµαρχος ∆ιστόµου - Αράχοβας - Αντίκυρας

Χαράλαµπος Λιόλιος
∆ήµαρχος ∆οµοκού

Χρήστος Ντακαλέτσης
∆ήµαρχος ∆ωδώνης

Αναστάσιος Χρόνης
∆ήµαρχος Επιδαύρου

Θεόδωρος Μπαρής
∆ήµαρχος Ερυµάνθου

Κώστας Βρατσάνος 
∆ήµαρχος Ηρωικής Νήσου Ψαρών

Παναγιώτης Ταγκαλής
∆ήµαρχος ∆ελφών

∆ιονύσης Στανίτσας
∆ήµαρχος Ιθάκης

Γκίκας Γκίκας
∆ήµαρχος Ιητών

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.



Γιώργος Κατσιβέλης
∆ήµαρχος Ληξουρίου

Θωµάς Μπέγκας
∆ήµαρχος Ιωαννιτών

Αναστασία Χαλκιά
∆ήµαρχος Κασσάνδρας

Νίκος Σταυρέλης
∆ήµαρχος Κορινθίων

Θεοδόσης Νικηταράς
∆ήµαρχος Κω

Αθανάσιος Μαµάκος
∆ήµαρχος Λαρισαίων

Ηλίας Κυρµανίδης
∆ήµαρχος Καµένων Βούρλων

Παναγιώτης Νάνος 
∆ήµαρχος Λίµνης Πλαστήρα

Αθανάσιος Λ. Ζεκεντές
∆ήµαρχος Λοκρών

Γεώργιος Γκιώνης
∆ήµαρχος Λουτρακίου - Περαχώρας - Αγίων Θεοδώρων

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.



Γεώργιος Τσαπουρνιώτης
∆ήµαρχος Μαντουδίου - Λίµνης - Αγίας Άννας

Μάριος Ψυχάλης
∆ήµαρχος Λυκόβρυσης - Πεύκης

Αρµόδιος Γ. ∆ρίκος
∆ήµαρχος Μάνδρας - Ειδυλλίας

Κωνσταντίνος ∆. Αλλαγιάννης
∆ήµαρχος Μαρκοπούλου Μεσογαίας

Κώστας Μιχόπουλος 
∆ήµαρχος Μεγαλόπολης

Γεράσιµος Κατωπόδης 
∆ήµαρχος Μεγανησίου

Παναγιώτης Μαργέτης 
∆ήµαρχος Μεγαρέων

Ελευθέριος Αβραµόπουλος 
∆ήµαρχος Μετεώρων

Μανώλης Μικέλης 
∆ήµαρχος Μήλου

∆ηµήτρης Λιανός 
∆ήµαρχος Νάξου και Μικρών Κυκλάδων

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.



Χρήστος Αηδόνης 
∆ήµαρχος Παλλήνης

Γιάννης Μώραλης 
∆ήµαρχος Πειραιώς

Συµεών Θ. ∆ανιηλίδης 
∆ήµαρχος Νεάπολης - Συκεών

Κωνσταντίνος Μ. Μαραγκάκης 
∆ήµαρχος Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη Ρέντη

Χριστοφής Κορωναίος 
∆ήµαρχος Νισύρου

Παναγιώτης Μανούρης 
∆ήµαρχος Νέας Ιωνίας

Νατάσσα Κοσµοπούλου 
∆ήµαρχος Πεντέλης

Γιάννης Μαλανδράκης 
∆ήµαρχος Πλατανιά

Νικόλαος Γεωργάκος 
∆ήµαρχος Πρέβεζας

Γιάννης Φωστηρόπουλος 
∆ήµαρχος Παλαιού Φαλήρου

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.



∆ηµήτρης Παπαχρήστου 
∆ήµαρχος Σαρωνικού

Ιωάννης Μαλλίνης 
∆ήµαρχος Σιθωνίας

Αλέξανδρος Κολιάδης 
∆ήµαρχος Ρόδου

Παναγής ∆ρακουλόγκωνας 
∆ήµαρχος Σάµης

∆ήµητρα Τσεβά - Μήλα
∆ήµαρχος Ραφήνας - Πικερµίου

Γιώργος Τάτσιος 
∆ήµαρχος Σιντικής

Σταµάτιος Περίσσης 
∆ήµαρχος Σκοπέλου

Αθανάσιος Ζ. Ντάνης 
∆ήµαρχος Σουλίου

∆ηµοσθένης Κατσής
∆ήµαρχος Σοφάδων

Αναστάσιος Μούγιος 
∆ήµαρχος Τροιζηνίας - Μεθάνων

70.

71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.



Ιωάννης Μαλαφής 
∆ήµαρχος Χίου

Παντελεήµων Τσακίρης 
∆ήµαρχος Ωραιοκάστρου

Παναγιώτης Σηµανδηράκης 
∆ήµαρχος Χανίων

Χρήστος Παππούς 
∆ήµαρχος Φυλής

80.

81.

82.

83.

Γεώργιος Μανώλης 
∆ήµαρχος Τεµπών

84.

Πανουργιάς Παπαϊωάννου 
∆ήµαρχος Λαµιέων

85.

Αθανάσιος Παπαδόπουλος 
∆ήµαρχος Καλαβρύτων

86.

Ανδρέας Γ. Ευθυµίου 
∆ήµαρχος Μοσχάτου – Ταύρου

87.

Θεόδωρος Παπαδόπουλος 
∆ήµαρχος Θέρµης

88.

∆ηµήτρης Καρύδης
∆ήµαρχος Φούρνων Κορσεών

89.



Ιωάννης Τριανταφυλλάκης 
∆ήµαρχος Ξηροµέρου

Τίνα Καφατσάκη
∆ήµαρχος Ζωγράφου

Αριστείδης Παναγιωτόπουλος
∆ήµαρχος Αρχαίας Ολυµπίας

90.

91.

92.





 

 
 
 
 
 

      Η απόφαση αυτή πήρε αρ. 41/2026. 
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